Рекомендации по  содержанию программы стажировки
для лиц с высшим и средним специальным образованием

Программа стажировки носит индивидуальный характер и может предусматривать:

- изучение должностной инструкции работника;

- изучение нормативных документов, регламентирующих деятельность организаций, учреждений, предприятий и их структурных подразделений;

- самостоятельную теоретическую подготовку по отдельным вопросам, связанным с предполагаемой профессиональной деятельностью;

- приобретение профессиональных и организаторских навыков;

- изучение организации и технологии производства работ и оказания услуг;

- непосредственное участие в планировании работы организации;

- работу с технической документацией;

- выполнение функциональных обязанностей должностных лиц (в качестве временно исполняющего обязанности или дублера);

- участие в производственных совещаниях, деловых встречах и др; 

- выработка навыков выполнения трудовых приемов, способов, операций, применяемых при выполнении работ по соответствующей профессии;

- закрепление и углубление умений и навыков, применение их в разнообразных условиях и ситуациях производственной деятельности; 

- освоение норм и правил безопасности труда, противопожарной безопасности

Программы целевых краткосрочных стажировок могут предусматривать изучение какой-либо одной темы, например: анализ хозяйственной, производственной, финансовой деятельности организации, изучение системы налогообложения и ведение финансовой отчетности, изучение новых технологий производства продукции, контроль за автоматически действующим оборудованием, его наладка, соблюдение рациональной технологии выполнения работ, умение пользоваться оборудованием, инструментами, приспособлениями, трудовые приемы и операции при выполнении работ в определенных условиях производственной деятельности и др.

