МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

Федеральное агентство по образованию
(Рособразование)

ПРИКАЗ 

	12 марта 2010 г.
	Москва
	N 199




Об организации и проведении Всероссийской студенческой олимпиады в 2010 году 
     В целях дальнейшего повышения качества подготовки квалифицированных специалистов, повышения у студентов интереса к учебной деятельности и будущей профессии, создания необходимых условий для поддержки одаренных молодых людей, формирования кадрового потенциала для исследовательской, административной, производственной и предпринимательской деятельности, на основании пункта 5.8 Положения о Федеральном агентстве по образованию, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 17.06.2004 N 288, 

     приказываю: 

     1. Утвердить состав центральной группы управления Всероссийской студенческой олимпиады (далее - ЦГУ ВСО) (приложение N 1). 
     2. Утвердить планы проведения Всероссийской студенческой олимпиады (далее -ВСО) II и III туров на 2010 год (приложения N 2, N3). 
     3. Утвердить Регламент проведения Всероссийской студенческой олимпиады на 2010 год (приложение N 4). 
     4. Утвердить формы дипломов для награждения победителей и призёров III тура ВСО 2010 года (приложение N 5). 
     5. Ректорам базовых вузов, указанных в Плане проведения Всероссийской студенческой олимпиады III тура в 2010 году: 
     разработать и утвердить положения, программы проведения олимпиад, конкурсов выпускных квалификационных работ (далее - мероприятия) и обеспечить их реализацию до 20 ноября 2010г. (в соответствии с Планом проведения мероприятий III тура ВСО); 
     предусмотреть финансирование подготовки и проведения III тура ВСО в 2010 году из средств образовательных учреждений; 
     назначить ответственного сотрудника базового вуза за проведение мероприятий III тура ВСО и подготовку документов для итогового отчета по мероприятиям III тура ВСО; 
     в двухнедельный срок, после проведения III-его тура ВСО, представить в рабочую группу ЦГУ ВСО отчет о проведенном мероприятии и документы на победителей и призёров олимпиад (приложение N 6). Отчеты разместить на сайтах базовых вузов; 
     представить заявки, указанные в приложении N 4 (формы N 1, N 2), на проведение мероприятий II и III туров ВСО на 2011 год в рабочую группу ЦГУ ВСО до 20 марта 2010 года. 
     6. Рабочей группе ЦГУ ВСО: 
     обеспечить контроль за проведением базовыми вузами III тура Всероссийской студенческой олимпиады в соответствии с планом; 
     принять отчеты базовых вузов о проведенных мероприятиях, обобщить их, подготовить сводный отчет до 1 февраля 2011 г. и представить в отдел учреждений высшего профессионального образования Федерального агентства по образованию; 
     осуществить прием документов на победителей и призёров олимпиад, сформировать списки победителей и призёров III тура Всероссийской студенческой олимпиады и представить их для утверждения в Федеральное агентство по образованию; 
     направить в базовые вузы дипломы Всероссийской студенческой олимпиады для награждения победителей и призёров. 
     7. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 
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