Изучение китайского языка и культуры + отдых на море
в г.ДАЛЯНЬ
(в ДАЛЯНЬСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ)
 
 
с 16 июля по 16 августа 2013г.
(от 1 до 6 недель по Вашему выбору)
 
Регистрация: 13-14 июля 2013 г.

Стоимость обучения (включая культурную программу, учебные материалы, регистрационный взнос)  - 2650 юаней за 1 неделю; 3550 юаней за 2 недели; 4050 юаней за 3 недели; 4600 юаней за 4 недели; 5500 юаней за 5 недель.
 
Стоимость проживания:
- в апартаментах высшей категории: 50 юаней в день (2-хместная или 3-хместная меблированная комната, с наличием телевизора, телефона и интернета; кухня; туалет; душ);
- в секции (секция на 6 человек по 2 человека в комнате): 40-47 юаней в день (меблированная комната в общежитии для иностранных студентов, с наличием телевизора, телефона и интернета; кухня, туалет; душ).
 
Дополнительно студент оплачивает страховку (30 юаней), питание (в среднем 50 юаней в день), транспортные расходы (авиаперелет по маршруту Хабаровск-Далянь-Хабаровск или авиаперелет по маршруту Хабаровск-Харбин-Хабаровск + проезд поездом по маршруту Харбин-Далянь-Харбин), визу.
 
Программа: Количество часов занятий по китайскому языку – 18-22. Группы по изучению китайского языка разделяются на несколько уровней. Уровень студента определяется по результатам тестирования.  Во второй половине дня у студентов будет возможность посещать занятия, посвященные знакомству с культурой Китая (каллиграфия, вырезание из бумаги, просмотр китайских фильмов, китайская гимнастика «Тайцзичуань» и т.д.), встречи с китайскими студентами, спортивные занятия. В свободное время организованы разные мероприятия, экскурсии (за отдельную плату).
 
Фото Университета, аудиторий и студенческого общежития можно посмотреть в Отделе формирования образовательных программ (ауд. 241 центр).

 Заявку на программу необходимо подать до 28 июня 2013 г.

